

поръчват. Анкетират се всички постоянно живеещи лица в домакинството, попаднало в извадката, в съответствие с възрастовите ограничения. Изследването се провежда чрез интервю лице в лице.

**Интервю с упълномощено лице** (друго лице от домакинството отговаря вместо респондента) се допуска само по здравословни причини. Съществуват две възможности: ако лицето има физически или психически проблеми или ако в момента на интервюто лицето е на болнично лечение.

В процеса на разработване на инструментариума за изследването в рамките на работата ни при тестването на предложените модули и в работата на техническа група “Здраве и здравно интервю” към Евростат специално внимание беше обърнато на това кои от въпросите са подходящи и кои не са за интервю с упълномощено лице. В резултат на това за всеки един от въпросите, включени във въпросника, е отбелязана възможността за прокси интервю (EHIS Guidelines). Спазвайки тези препоръки, при настоящото изследване интервю с упълномощено лице се позволява само в отбелязаните случаи и за подходящите въпроси.

**Период на анкетиране.** Практиката на европейските страни (EHIS methodological sampling..., 2008) показва, че най-благоприятно по отношение на качеството на информацията е изследването да се провежда в рамките на една календарна година. Една от основните причини за това е елиминирането на сезонните колебания и подобряване на възможностите за международни сравнения. Когато целогодишно наблюдение не е възможно, препоръчваният период е есента. От практически съображения се препоръчва да се избягват лятото и времето около коледните празници. У нас работата на терен ще продължи в рамките на два месеца - октомври и ноември.

**Процент на отговорили.** Липсата на информация от домакинствата, селектирани в извадката, би довело до деформиране на модела на извадката, което, от своя страна, ще бъде причина за изместване на получените оценки на съответните показатели. Ето защо трябва да се държи сметка за участието, респ. неучастието на селектираните домакинства (лица) в изследването. В този смисъл една от основните характеристики на едно извадково изследване е степента на отговаряне или неотговаряне. Осигуряването на хармонизирани данни за страните от ЕС с оглед изчисляването на съпоставими индикатори изисква и единна дефиниция по отношение на процента на отговаряне. Делът на отказите от участие в изследването или при отговора на конкретни въпроси е от съществено значение при анализа на резултатите. Все още няма единно мнение за това кое лице е респондент в EHIS - лицето, отговорило на всички въпроси в картата, или лицето, съгласило се да участва в изследването, независимо че има голям дял откази на въпроси. С оглед да се осигурят възможности за анализ и прилагане на различни статистически техники в хармонизирания въпросник, който НСИ използва, за